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ΛΤΚΔΙΟ ΚΤΚΚΟΤ ΠΑΦΟΤ 
΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ :2009-2010 
 
 
 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2010. 
ΜΑΘΗΜΑ:  ΦΤ΢ΙΚΗ 

Σάμε:  B΄ 
Ηκεξνκελία :  9  Ινπλίνπ  2010                                                                  Γηάξθεηα:  2,5 Ώξεο 

 

 ΜΔΡΟ΢ Α΄ : Απηό ην κέξνο απνηειείηαη από έμη (6) εξωηήζεηο. Να απαληήζεηε θαη ζηηο 
(6) έμη. Κάζε εξώηεζε βαζκνινγείηαη κε  πέληε (5)κνλάδεο. 

 
1. α) Ο Γηάλλεο, βάξνπο Β, βξίζθεηαη κέζα ζε αλειθπζηήξα ν νπνίνο 

θηλείηαη πξνο ηα πάλσ κε επηηάρπλζε α. Να ζπγθξίλεηε ηε δύλακε 
πνπ δέρεηαη ν Γηάλλεο από ην πάησκα ηνπ αλειθπζηήξα, κε ην 
βάξνο ηνπ. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζε ζαο. (κ.3) 

 
 
 
 
 
 
 
 

β) Τη πξέπεη λα ζπκβεί ώζηε ν Γηάλλεο λα ράζεη ηελ επαθή ηνπ, κε ην πάησκα ηνπ 
αλειθπζηήξα; (κ.2) 

 
 
 
 
 
 
2. α) Να γξάςεηε ηηο ζπλζήθεο ηζνξξνπίαο γηα ζηεξεό ζώκα.  (κ.2) 

 
 

Βαζκόο:……………………. 

Οινγξάθσο :…………….…. 

Υπνγξαθή :…………………. 

ΟΝΟΜΑΤΔΠΩΝΥΜΟ:                                                                                    Τκήκα:     

ΟΓΗΓΙΔ΢ 

 Τν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από 12 ζειίδεο. 

 Δπηηξέπεηαη ε ρξήζε κε πξνγξακκαηηζκέλεο ππνινγηζηηθήο κεραλήο. 

 Απαγνξεύεηαη ε ρξήζε  δηνξζσηηθνύ. 

 Τν εμεηαζηηθό δνθίκην ζπλνδεύεηαη από ηππνιόγην. 
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β) Έλα παηδάθη κάδαο Μ πεξπαηά πάλσ 

ζε νκνγελή ξάβδν κάδαο m = Μ/4 θαη 
κήθνπο l  Να ππνινγίζεηε, ζε 
ζπλάξηεζε κε ην κήθνο l ,ηε κέγηζηε 
απόζηαζε X από ην δεμηό ζηήξηγκα 
ζηελ νπνία κπνξεί λα βξεζεί ην παηδάθη 
ώζηε ε ξάβδνο λα κελ αλαηξαπεί.  (κ.3) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. α) Έλα ζώκα βάιιεηαη νξηδόληηα κε αξρηθή ηαρύηεηα κέηξνπ π0 , από θάπνην ύςνο. Να 

ραξαθηεξίζεηε ην είδνο ηεο θίλεζεο ζηελ νξηδόληηα θαη θαηαθόξπθε δηεύζπλζε.  (κ.2) 
 
 
 
 
 
 

β) Γύν ζώκαηα Α θαη Β, κε κάδεο 3 kg θαη 5 kg αληίζηνηρα, βάιινληαη νξηδόληηα, 
ηαπηόρξνλα, κε ηελ ίδηα ζε κέηξν ηαρύηεηα θαη από ην ίδην ύςνο. Να εμεγήζεηε θαηά πόζν 
ηα δύν  ζώκαηα θηάλνπλ ζην έδαθνο ηαπηόρξνλα ή όρη. Θεσξήζηε ηελ αληίζηαζε ηνπ 
αέξα ακειεηέα.  (κ.3)  

 
 
 
 
 
 
4. α) Να νξίζεηε ηελ έληαζε ειεθηξηθνύ πεδίνπ.  (κ.2)   
 
 
 
 
 

  x 

l 

l/3 l/3 l/3 
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β) Να ππνινγίζεηε θαη λα ζρεδηάζεηε ηελ έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ ζην κέζν ηεο 
απόζηαζεο δύν θνξηίσλ, +5 κC θαη  –15 κC, πνπ απέρνπλ κεηαμύ ηνπο απόζηαζε 1 m. 

  (κ.3) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. Τξεηο αληηζηάζεηο, R1= 2 Ω, R 2= 3 Ω θαη R3 ζπλδένληαη ζε ζεηξά. Σηα άθξα ηεο 

ζπλδεζκνινγίαο εθαξκόδνπκε δηαθνξά δπλακηθνύ 36 V. Αλ ε ηάζε ζηα άθξα ηεο 
αληίζηαζεο R1 είλαη  V1=8V , λα ππνινγίζεηε ηελ αληίζηαζε  R3. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6. Έλα ζώκα Σ είλαη ζηεξεσκέλν ζε κεηαιιηθή ξάβδν θαη εθηειεί νκαιή θπθιηθή θίλεζε. Τν 

ζώκα δηαγξάθεη 300 πιήξεηο ζηξνθέο ζε θάζε ιεπηό . 
 
 
 
 
 
 
 
 

Να βξεζνύλ : 
α) Ζ πεξίνδνο πεξηζηξνθήο Τ ηνπ ζώκαηνο.  (κ.1,5) 

 
 
 

β) Ζ γσληαθή ηαρύηεηα σ ηνπ ζώκαηνο.  (κ.1,5) 
 
 
 

γ) Ζ γσλία θ πνπ δηαγξάθεη ε ξάβδνο ζε ρξόλν t=0,05 s .  (κ.2) 
 

Σ 
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ΜΔΡΟ΢ B΄  : Απηό ην κέξνο απνηειείηαη από έμη (6) εξωηήζεηο. Να απαληήζεηε ζηηο 
ηέζζεξηο (4). Κάζε εξώηεζε βαζκνινγείηαη κε δέθα(10) κνλάδεο. 

 
7. Τν ζύζηεκα ησλ ηξηώλ ζσκάησλ αθήλεηαη 

ειεύζεξν από ηελ εξεκία θαη θηλείηαη κε 
ζηαζεξή επηηάρπλζε. Ο ζπληειεζηήο 
ηξηβήο νιίζζεζεο είλαη  κ= 0,1 γηα όιεο ηηο 
επηθάλεηεο. 

 
α) Να πξνζδηνξίζεηε ηε θνξά θίλεζεο θαη 

λα ππνινγίζεηε ηελ επηηάρπλζε α ηνπ 
ζπζηήκαηνο. (κ.7) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

β) Να ππνινγίζεηε ηελ ηηκή ηνπ ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο ώζηε ην ζύζηεκα λα θηλείηαη 
κε ζηαζεξή ηαρύηεηα.  (κ.3) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
. 

8. Έλα θαξόηζη κάδαο 1000kg ειέγρεηαη γηα ιόγνπο αζθάιεηαο ζε έλα ινύλα παξθ. Τν θαξόηζη 
μεθηλά από ην ζεκείν Α κε αξρηθή ηαρύηεηα 25m/s.H ηξνρηά δελ παξνπζηάδεη ηξηβέο. 

 
 
 
 
 
 
 

37  

2 Kg 

1Kg 

1,6 Kg 

A 

B 

Γ Z 

60m 

25m/s 

20m 

Γ 

Ζ 
40m 
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α) Σε πνην ζεκείν ηεο δηαδξνκήο ην θαξόηζη έρεη ηε κεγαιύηεξε ηαρύηεηα θαη ζε πνην 
ζεκείν ηε κηθξόηεξε ηαρύηεηα ; Γηθαηνινγείζηε  ηελ απάληεζε ζαο.  (κ.4) 

 
 
 
 
 

 

 

β) Τν θαξόηζη εγθαηαιείπεη ηελ ηξνρηά ζην ζεκείν Ζ θάλνληαο νξηδόληηα βνιή. Θεσξώληαο 
ηελ αληίζηαζε ηνπ αέξα ακειεηέα λα ππνινγίζεηε ην ρξόλν πηήζεο θαη ηελ νξηδόληηα 
κεηαηόπηζε ηνπ  θαξνηζηνύ από ην ζεκείν Ζ, κέρξη ην ζεκείν πξόζθξνπζήο ηνπ κε ην 
έδαθνο.  (κ.6) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
9. Έλα ζώκα βάιιεηαη, ηε ρξνληθή ζηηγκή t = 0, 

από ηελ θνξπθή Α κηαο πνιπθαηνηθίαο ύςνπο Ζ 
κε αξρηθή ηαρύηεηα κέηξνπ 20 m/s θαη γσλία 
βνιήο σο πξνο ηε νξηδόληηα θαηεύζπλζε 37°, 
όπσο δείρλεη ην ζρήκα. Τν ζώκα πεξλά από ην 
κέγηζην ζεκείν ηεο ηξνρηάο, Γ, από ην ζεκείν Γ 
πνπ βξίζθεηαη ζην ίδην νξηδόληην επίπεδν κε ην Α 
θαη θηάλεη ζην έδαθνο ζην ζεκείν Δ, ηε ρξνληθή 
ζηηγκή t = 4 s. Να ππνινγίζεηε: 
α) Τν ύςνο Ζ ηεο πνιπθαηνηθίαο.   (κ.5) 
 
 
 
 
 
 
 
 

37° 

20 m/s 

H 

έδαφος 

Α 

Γ 

Ε 

Δ 
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β) Τε κέγηζηε νξηδόληηα απόζηαζε πνπ θηάλεη ην ζώκα.  (κ.2) 
 
 
 
 
 

γ) Τελ ηαρύηεηα ( κέηξν θαη δηεύζπλζε) κε ηε νπνία ην ζώκα  θηππά ζην έδαθνο.  (κ.3)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10. Σην ζρήκα ε νξηδόληηα δνθόο είλαη νκνγελήο , έρεη 

κήθνο L= 4 m θαη κάδα M =  20 kg Ζ γσλία ζ πνπ 
ζρεκαηίδεη ην λήκα κε ηελ νξηδόληηα δνθό είλαη 53º. 
Τν θηβώηην Κ έρεη κάδα m = 10 Kg θαη ηνπνζεηείηαη 
ζε απόζηαζε x = 1 m από ηελ άξζξσζε Α . 
α) Να ζεκεηώζεηε ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζηε 

δνθό. (κ.3) 
β) Να ππνινγίζεηε ηελ ηάζε ηνπ λήκαηνο. (κ.4)   

 
 
 
 
 
 
 
 
 

γ) Να ππνινγίζεηε ηε δύλακε πνπ αζθεί ε άξζξσζε Α ζηε δνθό.  (κ.3) 
 
 
 
 
 
 

 L 

K 

θ 
 x 

Α 
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11. Τξία θνξηία q1=+q, q2= -2q θαη q3= -q βξίζθνληαη 

ηνπνζεηεκέλα ζηνλ αέξα ζε πεξηθέξεηα θύθινπ αθηίλαο R, 
όπσο θαίλεηαη ζην δηπιαλό ζρήκα. Αλ q=2κC θαη  R=3m,  
Εεηνύληαη:   
α) Τν δπλακηθό ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ δεκηνπξγνύλ ηα 

ηξία θνξηία ζην θέληξν Κ ηνπ θύθινπ. (κ. 3)     
 

 
 
 
 
 
 
β) Τν δπλακηθό ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ δεκηνπξγνύλ ηα ηξία θνξηία ζην ζεκείν Λ ηνπ 

θύθινπ. (κ. 3)  
 
 
 
 
 
 

γ) Τν έξγν ηεο δύλακεο πεδίνπ γηα ηε κεηαθνξά ελόο θνξηίνπ qν=1 κC από ην Κ ζην Λ. 
Πνηα είλαη ε θπζηθή ζεκαζία ηνπ έξγνπ απηνύ;  (κ.4)   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
12. α) Να γξάςεηε ηνπο πην θάησ νξηζκνύο : 
 

i)  Ζιεθηξεγεξηηθή δύλακε ειεθηξηθήο πεγήο.  (κ.2)   
ii) Πνιηθή ηάζε ειεθηξηθήο πεγήο.  (κ.2) 

 
 
 

q1=+q 

q2=-2q 

q3=-q 

R 

Κ  

Λ 
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β) Μηα νκάδα καζεηώλ γηα λα κεηξήζεη ηελ ειεθηξεγεξηηθή δύλακε Δ 

θαη ηελ εζσηεξηθή αληίζηαζε  r κηαο πεγήο θαηαζθεύαζε ην 
θύθισκα πνπ θαίλεηαη ζην   πην θάησ ζρήκα. Σηε ζπλέρεηα νη 
καζεηέο κεηαθηλώληαο ηνλ δξνκέα  Γ  ηεο ξπζκηζηηθήο αληίζηαζεο, 
κεηξνύζαλ κε ηελ βνήζεηα ηνπ βνιηνκέηξνπ  V  ηελ ηάζε ζηα άθξα 
ηεο πεγήο θαη κε ηελ βνήζεηα ηνπ ακπεξνκέηξνπ  Α  ηελ έληαζε ηνπ 
ξεύκαηνο πνπ δηαξξέεη ηελ πεγή θαη ζπκπιήξσζαλ ηνλ πην θάησ 
πίλαθα κεηξήζεσλ. 

 
 
 

Πίλαθαο  κεηξήζεσλ 
  

Έληαζε  
ξεύκαηνο 
I   ( A ) 

 
0,4 

 
0,8 

 
1,2 

 
1,6 

 
2,0 

 
2,4 

Πνιηθή 
ηάζε  
Vπ  ( V ) 

 
3,4 

 
2,8 

 
2,2 

 
1,6 

 
1,0 

 
0,4 

 
i) Με ηελ βνήζεηα ηνπ πίλαθα κεηξήζεσλ λα ραξάμεηε ζε βαζκνινγεκέλνπο  

άμνλεο ηε γξαθηθή παξάζηαζε  Vπ = f ( I ).  (κ.2)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ii) Με ηελ βνήζεηα ηεο γξαθηθήο παξάζηαζεο   Vπ = f ( I )  λα ππνινγίζεηε ηελ 
ειεθηξεγεξηηθή δύλακε  Δ  θαη ηελ εζσηεξηθή αληίζηαζε  r  ηεο πεγήο.  (κ.4) 

 
 
 
 
 
 

A

Γ

E,  r
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ΜΔΡΟ΢ Γ΄: Απηό ην κέξνο απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξωηήζεηο. Να απαληήζεηε  ζηηο 
δύν(2). Κάζε εξώηεζε βαζκνινγείηαη κε  δεθαπέληε (15)κνλάδεο. 

13. Έλα ζώκα κάδαο 2 Kg, βξίζθεηαη αξρηθά αθίλεην ζην άθξν Α κηαο νξηδόληηαο επηθάλεηαο ΑΒ 
κήθνπο 3 m θαη δέρεηαη ηελ επίδξαζε νξηδόληηαο δύλακεο κέηξνπ 20 Ν. Ζ δύλακε ζπλερίδεη λα 
επηδξά ζην ζώκα θαη θαηά ηε δηαδξνκή ΒΓ,  κε ηε δηεύζπλζή ηεο ,ηώξα λα είλαη παξάιιειε κε 
ην θεθιηκέλν επίπεδν, γσλίαο θιίζεο ζ, όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα. Ο ζπληειεζηήο ηξηβήο 
νιίζζεζεο κεηαμύ ηνπ ζώκαηνο θαη ηεο επηθάλεηαο ΑΒ είλαη κ1=0,4 θαη κεηαμύ ηνπ ζώκαηνο 
θαη ηεο επηθάλεηαο ΒΓ είλαη κ2=0,5. Αλ εκζ = 0,6 θαη ζπλζ = 0,8  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να ππνινγίζεηε: 
α) Τελ επηηάρπλζε πνπ απνθηά ην ζώκα ζηε δηαδξνκή ΑΒ.  (κ.3 ) 

 
 
 
 
 
 

β) Τν κέηξν ηεο ηαρύηεηαο πνπ απνθηά ην ζώκα ζην ζεκείν Β. (κ.3) 
 
 
 
 
 
 
 

γ) Τελ ηαρύηεηα πνπ έρεη ην ζώκα ζηε ζέζε Γ αλ hΓ =6m.  (κ.3) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 m 

θ 

Γ 

20 N 2 kg 

A B 

h Γ=6 m 
κ 

20 N 
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δ) Τν ζπλνιηθό έξγν ησλ δπλάκεσλ πνπ αζθνύληαη  ζην ζώκα θαηά ηηο δηαδξνκέο ΑΒ θαη ΒΓ .  
 (κ.3) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ε) Να ζρεδηάζεηε ζε βαζκνινγεκέλνπο άμνλεο ηε γξαθηθή παξάζηαζε ηνπ κέηξνπ ηεο 
ηαρύηεηαο κε ην ρξόλν γηα ηελ δηαδξνκή ΑΒΓ.  (κ.3) 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

14.  Τν ζρήκα δείρλεη θσληθό εθθξεκέο λα εθηειεί νξηδόληηα 
νκαιή θπθιηθή θίλεζε αθηίλαο r. Τν λήκα κήθνπο L 
ζρεκαηίδεη γσλία ζ κε ηελ θαηαθόξπθν θαη ε κάδα ηνπ 
κηθξνύ ζθαηξηδίνπ είλαη m. 
α ) Να απνδείμεηε ηε ζρέζε πνπ δίλεη ηελ πεξίνδν 

πεξηζηξνθήο, Τ, ηνπ εθθξεκνύο ζε ζρέζε κε ηελ 
γσλία ζ, ην κήθνο ηνπ εθθξεκνύο, L, θαη ηελ 
επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο, g (μ.6) 

 
 
 
 
 
 

L 

m 
r 

θ 
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β) Ζ γσληαθή ηαρύηεηα ηνπ εθθξεκνύο είλαη 2π rad/s, ην κήθνο είλαη L = 2 m θαη ε κάδα ηνπ 
ζθαηξηδίνπ είλαη m = 0,1Kg. Να ππνινγίζεηε: 

 
i) Τελ ηάζε ηνπ λήκαηνο.  (κ.2) 

 
 
 
 
 
 
 

ii ) Τε γσλία ζ.  (κ.2)  
 
 
 
 
 
 

iii) Να ππνινγίζεηε ηελ ειάρηζηε γσληαθή ηαρύηεηα σmin πνπ πξέπεη λα έρεη ην ζθαηξίδην 
γηα λα πξαγκαηνπνηεί νκαιή θπθιηθή θίλεζε.  (κ.2) 

 
 
 
 
 
 
 

γ) Πσο κεηαβάιιεηαη ε γσλία ηνπ εθθξεκνύο κε ηελ αύμεζε ηεο γσληαθήο ηαρύηεηαο ; 
Υπάξρεη πεξίπησζε ε γσλία λα γίλεη 90ν ; Γηθαηνινγείζηε ηελ απάληεζε ζαο.  (κ.3) 
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15. Γίλεηαη ην πην θάησ θύθισκα.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Εεηνύληαη: 

α) Να αλαθέξεηε 2 βξόρνπο θαη 2 θόκβνπο ηνπ θπθιώκαηνο.  (κ.2) 
β) Ζ έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο πνπ δηαξξέεη θάζε αληηζηάηε ηνπ θπθιώκαηνο(κ.6)  
γ) Ζ δηαθνξά δπλακηθνύ κεηαμύ ησλ ζεκείσλ Α θαη Ε.  (κ.3) 
δ) Ζ ηζρύο πνπ θαηαλαιίζθεηαη ζηνλ αληηζηάηε R4.    (κ.2) 
ε) Ζ ζεξκόηεηα πνπ ειεπζεξώλεηαη ζηελ αληίζηαζε R5 κέζα ζε  ρξόλν 3 min. (κ.2) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 

Δ1= 24 V 

  

            R1=6 Ω                    R4=4 Ω 

    H        R3=6 Ω          Ε           R6=6 Ω         Γ 

R2 =6 Ω                             

E2=18 V 

E3=40 V 

R5 =4 Ω 

  Α                              Β                            Γ    


